

西安外事学院:以“三个强化”深耕通识教育

□文 / 武凡 刘佳怡

西安外事学院致力于传承与弘扬中华优秀传统文化,构建并不断丰富诗礼乐体系,引领正蒙通识教育,以“三个强化”不断深耕正蒙通识教育,以“润物细无声”的多种方式提升学生素养,培养了一批批具有健康体魄与健全人格、家国情怀与国际视野、实践能力与创新精神、自强乐用与奉献意识、德智体美劳全面发展的优秀人才,成效显著。2024年5月,在第七届大学通识教育联盟年会上,西安外事学院的探索举措广受与会学者的关注,成为大学通识教育联盟理事会成员。

强化“特色课程+行为养成”
知行合一培育好习惯

西安外事学院建立的正蒙通识教育,“正蒙”取自北宋关中大家张载同名著作,源自典籍《易经》“蒙以养正,圣功也”。学校为此设立七方教育研究院、通识教育中心、正蒙书院等机构,为通识教育的开展提供学术研究和基础保障。

正蒙通识教育开设独具特色的课程以“礼”“乐”为根基,包括《国学与人文修养》《古琴与音乐修养》《生命与健康》,建立通识教育自选课程。

学生不仅是进行特色课程的学习,更注重行为养成,要将所学践行于学习和生活的日常,促进学生养成文明守礼、自主学习、健康生活等终身受用的好习惯。学生通识课程和行为养

成考核纳入学分。学校正蒙导师引导学生不断自我提升和完善。

强化“学院+书院”
勤学乐用促成师生学习共同体

学校正蒙书院设立分院,分院与学院一一对应,形成“学院+书院”机制。书院管理首创“书院(分院)-楼-层-学社-宿舍”的“五长制”管理,成体系把各项育人服务下沉到书院。正蒙书院及其分院,都建有琴棋书画诗花香茶活动相关场所,以环境浸润的方式潜移默化地感染学生,广泛开展各类雅集活动让学生感悟体验,给学生以“真”的培育、“善”的引导、“美”的感染、“理”的教育、“智”的启迪、“德”的涵养。

书院不仅建设成学生乐居、乐学、乐思、乐为的幸福家园,也是老师仰信笃志、勤学乐用的美好家园。面向全校正蒙导师,学校通识教育中心常年开展传统文化经典研读学习。正蒙导师不仅读《论语》《孟子》等国学经典原著,更结合工作谈应用、讲体会、做分享,提升内涵与修养。

2024年5月,西安外事学院举办本原经典师生诵读暨学习分享大会,以儒学经典提升师德素养、厚植教育情怀,师生通过演绎、吟诵、对话、朗诵、演唱等形式诵读经典儒家作品,表达和分享学习中华优秀传统文化的历程与切身体会。

强化诗礼乐体系
高维引领师生迈向大舞台

学校成立长安诗社倡导本原诗歌,成立本原儒学院弘扬本原儒学,成立西安外事鼓乐团焕新非遗之美,构建了诗礼乐体系,为师生提供了高品质的文化艺术体验,也为正蒙通识教育提供了高维引领。

本原儒学院致力于儒学的理论性建构和实践性转化,为文化复兴和文明互鉴谋贡献。西安外事学院理事长、校长黄藤创办的西安外事鼓乐团,由学校教师组成,今年9月中秋佳节之际,精彩亮相中央电视台《2024中秋诗会》,这是继登陆中央电视台《非遗里



西安外事鼓乐团演出现场

甘肃华池县城壕镇天麻平菇成致富新途径

□文 / 白成官

近年来,甘肃省庆阳市华池县将发展产业作为促进群众增收致富、村集体提质增效的有效抓手,按照“四个一批”盘活思路,通过党建引领+企业



中药材天麻

合作+合作社带动的模式,让村民们在中药材种植中找到了增收致富的新途径。

在华池县城壕镇太阳村的大棚内,天麻和平菇的复合套种模式成为了村民们增收新“利器”。据了解,基地内的天麻种植面积达到了24亩,平菇种植更是达到了40万棒。这样的种植规模,在城壕镇尚属首次,为村民们带来了前所未有的经济效益。

城壕镇庄村村民王春妮便是这一模式的受益者之一。她流转了8亩土地,每年每亩地可以获得500元的流转费。今年是土地流转的第6年,王春妮不仅通过流转土地获得了稳定的收入,还在闲暇时到基地打点零工,每天

可以获得120元的收入。一年下来,她通过务工能挣到1-2万元,这对于一个农村家庭来说,无疑是一笔不小的收入。

太阳村的成功,离不开招商引资的助力。太阳村引进礼泉鑫淼双利菌业设备开发有限公司对原有村办合作社进行盘活运营,将养殖设施改造成现代化的中药材种植基地,推动产业的转型升级和可持续发展,为太阳村的产业发展注入了新的活力。

礼泉鑫淼双利菌业设备开发有限公司总经理梁启文说:“公司今年在太阳村种植天麻和平菇,流转土地25亩。除了传统的种植方法外,今年还采用了新式种法,取得了非常好的效果。100多平方米的天麻种植区,共产出成品天麻和子种天麻2000多公斤,一亩地一年的收益可以达到20万元以上。这样的收益,不仅为公司带来了可观的利润,也为村民们提供了更多

的就业机会和收入来源”。

城壕镇太阳村的成功,离不开“党支部+企业+合作社+农户”的发展模式。村党委在其中发挥了重要的引领作用,通过整合资源、引进技术、推动合作,为村民们搭建了致富的平台。安振东作为华池县城壕镇党委委员、副镇长,见证了这一模式的成功实践。

安振东表示,华池县城壕镇通过创新种植模式、招商引资、推动产业升级等措施,为村民们提供了更多的增收渠道和就业机会。城壕镇按照“四个一体”的发展思路,利用闲置资源,引进优势企业,通过采取“党支部+企业+合作社+农户”的发展模式,为太阳村集体增收3.5万元,为8户群众带来土地流转收入1.4万元。同时,这一模式还带动了周边60余户老百姓务工,全年实现劳务收入120余万元,形成了集体增收、农户增收、企业增效的联动发展格局。

本报讯(折梅)11月18日,陕西省工信厅汽车工业处一行赴西安比亚迪实业有限公司、西安吉利汽车有限公司、陕汽集团有限责任公司开展考察调研。陕西延长石油集团有限责任公司项目与投资管理部牵头,旗下发展规划部、新兴产业有限公司、泾渭新材料科技产业园有限公司等单位共同参加调研。

此次考察调研,重点参观了企业四大工艺生产线,考察了解聚烯烃下游相关企业的运营发展情况、前沿技术路线及行业发展趋势,探讨了拟加深配套合作的产品及本地化投资意

陕西省工信厅汽车工业处赴汽车企业考察调研

向。

调研期间,陕西省汽车工业处处长杜军国介绍,陕西省汽车产业发展态势良好,产业链条不断完善,人才、技术、区位优势聚集,随着中亚峰会共建“一带一路”等重大战略的深入实施,陕西汽车产业更是迎来前所未有的发展机遇。陕西延长石油(集团)有限责任公司作为省属重点国有企业,积极参与、布局汽车产业链供应链配

套,将极大提升陕西省本地化配套率,有力推进汽车产业链补链、强链、延链。

泾渭新材料科技产业园有限公司负责人表示,通过此次考察调研,围绕延长石油(集团)有限责任公司290万吨/年聚烯烃产能,了解市场需求,为下一步优化产品结构和更好的服务客户打下基础。

值得一提的是,关于汽车生产企业在上游聚烯烃产品使用、下游改性材料

相关业务领域,双方通过深入沟通交流,深化后续合作,促进互利共赢,助力陕西省汽车产业稳步再上台阶。

据了解,此次考察调研是按照全省汽车产业链提升工作部署要求,为了支持陕西延长石油(集团)有限责任公司积极响应就近配套参与、落实并布局汽车内外饰件配套聚烯烃改性料项目,提升本地化配套率而开展的一次考察调研。